Arbeitsplan fiir die Klasse 5b im Fach

Mathematik

flir den Zeitraum vom 11. Mai bis zum 20. Mai 2020

Aufgabe

Erledigt am

Kontrolliert
mit den
Lésungen

1) AB 1: Addition und Subtraktion von GréRen

2) AB 2: Textaufgaben zur Addition und Subtraktion
von GroRen

Allgemeine Hinweise

Alle Aufgaben werden, wenn nicht anders angegeben, im Heft bearbeitet.

Alle Aufgaben werden anschlieRend im Unterricht besprochen oder selbststandig mit den

Losungen kontrolliert.

Das Bearbeiten der Aufgaben zahlt zur sonstigen Leistung.

J




Arbeitsblatt 1: Addition und Subtraktion von GroRen

Man kann GroRRen nur addieren (oder subtrahieren), wenn sie die gleiche MaBeinheit haben
(z.B. kg). Dabei werden die Malizahlen addiert (oder subtrahiert), die MalReinheit (z.B. kg) bleibt
gleich.

Beispiel: 45 kg + 15 kg = 60 kg

Aufgabe 1: Rechne schriftlich untereinander.
a) 326g+258g, b) 768t+ 156t + 284 t, c) 53287 kg + 37813 kg + 13488 kg,
d) 326 g-258g, e) 768t-1561t-284t, f) 53287 kg - 37813 kg - 13488 kg

Gei der Addition (oder Subtraktion) von GroRen mit verschiedenen Einheiten (z.B. ,kg“ und ,,g“)
muss man sich auf eine Einheit festlegen (in diesem Beispiel ,kg“ oder ,,g“) und die andere Einheit
entsprechend umwandeln.

Beispiel: a) 4 kg + 1000 g b)4kg + 1000 g
gewadhlte Einheit: kg gewadhlte Einheit: g
Umwandlung: 1000 g =1 kg Umwandlung: 4 kg = 4000 g
Rechnung: 4 kg+1kg=>5Kkg Rechnung: 4000 g+ 1000 g =5000 g j

Aufgabe 2: Wandle zuerst in eine gemeinsame Einheit um und rechne dann schriftlich untereinander.
a) 4kg+399g, b) 3t+452 kg + 378 kg, c) 2g+162mg+ 1341 mg,
d) 4kg-399g, e) 3t-452kg- 378 kg, f) 2g-162 mg-1341 mg

6e Addition und Subtraktion von GroBen in Kommaschreibweise erfolgt:
a) wie bei der Rechnung mit Geldbetragen (siche Arbeitsauftrége vom 23. April) oder
b) schrittweise wie im folgenden Beispiel:

Vorgehensweise: Beispielsaufgabe:
1,8kg+0,5kg=
1) Umwandeln in eine kleinere Einheit, ohne Komma 1) 1800g+500¢g
2) Rechnen ohne Komma 2) 1800g+500g=2300¢g
3) Umwandeln in die urspriingliche Einheit 3) 2300g=2,3 kg )

Aufgabe 3: Rechne wie im Beispiel (siehe Mathematikbuch S. 138 Nr. 3)
a) 43kg + 2,5kg, b) 3,4kg + 8,7 kg, c) 1,783 kg + 0,460 kg, d) 2,570 kg - 1,380 kg,
e) 2,8kg + 400 g, f) 7,3 kg - 800 g, g) 0,920 kg - 450g, h) 3,280 kg + 640g

Aufgabe 4: (Zusatzaufgabe) Rechne schriftlich und gib das Ergebnis in kg an.
Hinweis: Bei diesen Aufgaben musst du dich besonders konzentrieren, da sie sehr
schwierig sind. Aufgaben, die du nicht I6sen kannst, werden wir (hoffentlich
bald) gemeinsam in der Schule bearbeiten.
a)18 kg + 522 g + 391g, b)872,6g + 7712,7g + 1,3 kg, c) 712 g + 12000 mg + 1873 g,
d)29kg100g + 13kg50g, e)142kg880g + 1kgb6g + 521g, f) 45321 g+313kg53g+1,345t¢,

g) 724 kg -16000g - 1577 g, h) 723 kg - 553 kg152¢g - 8811g, i) 61kg -14,67kg - 2261¢g



Arbeitsblatt 2: Textaufgaben zur Addition und Subtraktion von GrofRen

Aufgabe 1:

In einer Einkaufstasche befinden sich 1 Paket Butter zu 500 g, 1 Packchen Nudeln zu 225 g und eine
Dose Pilze zu 630 g.

Wie schwer ist der Inhalt der Tasche?

Aufgabe 2:

In ein Schiff wurden geladen:

64t 700 kg; 89,250t; 134t; 800kg und 92,25t.
Wie schwer ist das Gewicht der Ladung?

Aufgabe 3:
Von zwei Kindern wiegt das erste 42,6 kg und das andere 17600 g.
Was wiegen beide Kinder zusammen?

Aufgabe 4:

Tim wiegt 53,2 kg, Mona 42,5 kg, Klaus 55,2 kg, Hamza 51,7 kg, Mia 36,7 kg, Chiara 41,9 kg
und Melisa 38,9 kg.

a) Hamza behauptet, dass die Jungen zusammen mehr wiegen als die Madchen. Hat er recht?
b) Wie viel wiegen alle Kinder zusammen?

Aufgabe 5:

Ein Aufzug hat eine Tragfdhigkeit von 500 kg.

In diesen Aufzug steigen gleichzeitig sieben Jugendliche ein. Der erste wiegt 51 kg, der zweite
wiegt 47 kg, der dritte wiegt 66 kg, der vierte wiegt 61 kg, der fliinfte wiegt 59 kg, der sechste
wiegt 62 kg und der letzte wiegt 74 kg.

a) Wird die zuldssige Tragfahigkeit durch die Jugendlichen Uberschritten?

b) Konnte zusatzlich ein Erwachsener mit einem Korpergewicht von 79 kg zusteigen?

Aufgabe 6:

Bauer Schmidt verkauft von einer 2,4 kg schweren Wurst zuerst 200 g, dann 1,4 kg,
dann 0,430 kg und im Anschluss 220 g.

Wie viel Wurst bleibt tibrig?



